Moze warto wywnioskowaé najpierw z tego, ze iloraz réznicowy W funkcji wypuktej jest
funkcja niemalejaca kazdego z dwdch argumentow, ze jesli f jest SciSle wypukla (oczywiscie jej
dziedzing jest jaki$ przedzial skoniczony lub nie, z niektérymi konicami lub bez nich) oraz x; < x5, to
wtedy fi(x1) < f(x2) oraz f'(x) < fi(x) dla kazdego punktu = z wnetrza dziedziny. Dodatkowo

wynika stad, ze jesli f jest Scisle wypukta, x jest punktem wewnetrznym jej dziedziny, to
(1) fly) > fil@)y—2)+ f(z), edy y>z oraz f(y) > fL(2)(y—2)+ f(z) gdy y <=z

dla kazdego y # z, ktory jest w dziedzinie funkcji f. To powinno utatwi¢ zredagowanie rozwiazania
zadania 209. f’ to pochodna lewostronna, a f| — prawostronna.

W zadaniu 209 zresztg brakuje zatozenia ciggtosdci funkcji. W punktach wewnetrznych swej dzie-
dziny funkcja wypukta jest ciagla, co najtatwiej wywnioskowaé ze zdan wypisanych powyzej. Jednak
w koncach jest inaczej: prosze o przyktad. Co wtedy z prawdziwoscia twierdzenia? Za poprawna od-
powiedz jakie$ punkciki do “aktywnosci” pojawia sie.

Zreszta uwagi z pierwszego akapitu utatwiaja tez porzadne zredagowanie rozwiazania zadania

204 (o przecinaniu jednej galezi wykresu funkcji tangens prosta).

211. Udowodnié, ze jesli warunek (1) jest spelniony dla kazdego x z wnetrza przedziatu, na ktérym

zdefiniowana jest funkcja f, to jest ona wypukta.

212. Poda¢ przyktad takiej funkcji dwukrotnie rézniczkowalnej f: R — R, ze f(0) =0 = f’(0),
xf(x) > 0 dla kazdego x # 01 f nie jest wypukta ani wklesta na zadnym przedziale, ktérego
jednym z koncow jest liczba 0.

Co jest styczna do wykresu funkcji f w punkcie (0,0)?

213. Na jakich przedziatach funkcja f zdefiniowana wzorem f(z) = {’/giiij dla z # +2 jest
wypuktla, a na jakich wklesta? Co z monotonicznosciag f?
A moze datoby sie naszkicowaé¢ wykres f?
Uwaga: przedzialty mozna sztucznie rozmnazaé¢ dopisujac do listy podprzedziaty (wypukta

na [1,2] jest tez wypukta na (%, %) lub na [0,1079)), wigc chodzi o maksymalne przedzialy.



